

ДЯГИЛЕВ В. П. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ДЯГИЛЕВ Валентин Павлович, родился в 1876. Получил военное образование, к 1917 — полковник Генштаба армии. 3 августа 1927 — арестован по делу «военной офицерской организации». 24 марта 1928 — приговорен к ВМН с заменой на 10 лет концлагеря и в апреле отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. В мае 1929 — о разрешении свидания с ним его сына, Сергея Валентиновича Дягилева, ходатайствовал Гартман Владимир Паулинович из Ленинградского отделения Помполита, в июне разрешение было получено. В августе 1929 — был расстрелян в лагере¹.

ДЯГИЛЕВА Александра Алексеевна. Вышла замуж за полковника Генштаба царской армии, Валентина Павловича Дягилева. 3 августа 1927 — арестована с мужем по групповому делу «военной офицерской организации». 24 марта 1928 — приговорена к 3 годам ссылки и 5 апреля отправлена в Тару.

Вместе с ней выехали добровольно в ссылку и ее сыновья Василия и Сергей. В мае 1928 — ее сыновья просили Пешкову Е.П. о переводе матери в другое место (мать больна туберкулезом). 10 мая заведующий юридическим отделом Помполита сообщал им, что было обещано перевести их мать в южный город².

<5 мая 1928>

«В ОГПУ

От гр<аждан> Сергея и Василия
Дягилевых, 16-и и 13-и лет

Заявление

Наша мать, Александра Алексеевна Дягилева, была арестована 3-го августа 1927 года и содержалась в Ленинградском ДПЗ до 5-го апреля 1928 года, когда была сослана в Сибирь на три года.

Ввиду болезни ног, от которой она сильно страдала, и, вообще, слабого ее здоровья, обращаемся к Вам с убедительной просьбой, оставить ее в городе, где она могла бы пользоваться клиническим лечением. В подтверждение наших слов прилагаем к нашему прошению медицинские свидетельства врача Масштакова, постоянно наблюдавшего за ее здоровьем, и председателя Ленинградского терапевтического общества, проф<ессора> Георгиевского, ведшего общее наблюдение за болезнью матери. Убедительно просим исполнить нашу просьбу.

Сергей Валентинович Дягилев.

Василий Валентинович Дягилев»³.

В мае 1928 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил Сергею и Василию Дягилевым.

<10 мая 1928>

«ДЯГИЛЕВЫМ Сергею и Василию

Ленинград, Манежная, д<ом> 1, кв. 6.

¹ Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005. Архив Управления ФСБ по Санкт-Петербургу. Следственное дело 78806. ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 364. С. 244-247.

² Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005. ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 256. С. 347-348.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 256. С. 343. Автограф.

В ответ на Ваш запрос, согласно справке, полученной из ОГПУ, сообщаю, что Вашу мать, Дягилеву А. А., обещали перевести в один из южных городов Сибири»⁴.

В мае 1929 — Сергей Валентинович Дягилев, сын Валентина Павловича, обратился к Е. П. Пешковой за помощью.

<23 мая 1929>

Многоуважаемая Екатерина Павловна!

Не откажите в любезности похлопотать о моем заявлении, приложенном к сему письму. Ответ, будьте добры, направить на имя Владимира Паулиновича Гартмана. Заранее благодарю Вас.

С. Дягилев»⁵.

В мае 1929 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил Сергею Валентиновичу Дягилеву.

<30 мая 1929>

«Серг<ею> Валент<иновичу> Дягилеву

Ленинград, Манежный пер<еулок> д<ом> 1/4, кв. 6.

В ответ на Ваше заявление о разрешении свидания с отцом, Валент<ином> Павлов<ищем> Дягилевым, согласно полученной из ОГПУ справке, сообщаю, что разрешения на свидания начнут выдавать в половине июня»⁶.

В июне 1929 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил В. П. Гартману.

<18 июня 1929>

«Гартману Владимиру Паулиновичу

При сем препровождается разрешение № 3269 на свидание Дягилеву С. В. с Дягилевым В. П. в Соловках»⁷.

В январе 1930 — к Е. П. Пешковой обратился за помощью его сын Сергей Валентинович Дягилев.

<31 января 1930>

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна

Не получая с сентября месяца известий от моего отца Валентина Павловича Дягилева, находящегося с весны 1928 года в Соловках, убедительно прошу Вас навести о нем справки и о результате сообщить мне по адресу: Ленинград, Манежный переулок, д<ом> № 1/4, кв. 6.

Глубокоуважающий Вас Сергей Дягилев.

31 января 1930 г<ода>»⁸.

⁴ ГАРФ. ф. 8409. Оп. 1. Д. 256. С. 342. Машинопись.

⁵ ГАРФ. ф. 8409. Оп. 1. Д. 364. С. 247. Автограф.

⁶ ГАРФ. ф. 8409. Оп. 1. Д. 364. С. 244. Машинопись.

⁷ ГАРФ. ф. 8409. Оп. 1. Д. 364. С. 245. Машинопись.

⁸ ГАРФ. ф. 8409. Оп. 1. Д. 499. С. 203. Автограф.

В марте 1930 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его жена Александра Алексеевна Дягилева.

«Сибкрай, г<ород> Тара,
Промышленная ул<ица>, д<ом> № 5

Многоуважаемая Екатерина Павловна

Заявление

Обращаюсь к Вам с огромной просьбой, не найдете ли возможным узнать и сообщить мне о судьбе мужа моего, Валентина Павловича Дягилева? Он находится в Соловках с апреля 1928 г<ода> и до настоящего сентября я от него аккуратно получала известия. С сентября же они совершенно прекратились, и я не знаю, жив ли он? Наши письма к нему нам не возвращают, деньги, посланные ему, — также. Мы с сыновьями, которые добровольно приехали за мной в ссылку, не знаем, что и думать, а я совершенно измучилась. Не откажите сообщить, в случае, если он жив, возможно ли будет хлопотать о свидании с сыном в Соловках? Муж мой страдает эндокардитом, установленным врачебной комиссией. Кроме того, у него грыжа, ему 55-й год. Возможно ли ходатайствовать о переводе его в Сибирь, где бы мне можно было бы ухаживать за ним?. Арестованы мы были 3-го августа 1927 года.

Прошу простить меня, что я обеспокоила Вас своим письмом, но Вы сами видите тяжелое мое положение, а я слышала о Вашей отзывчивости и доброте.

А. Дягилева.

Нам ужасно трудно существовать, не разрешают нигде работать, а средств у нас никаких нет, т<ак> к<ак> вся надежда только на жалованье»⁹.

На письме — помета секретаря Помполита:

«По справке ОГПУ, мужа Дягилева Валент<ина> Павл<овича>, нет в живых».

В апреле 1930 — заведующий юридического отдела Помполита сообщил печальную новость А. Дягилевой, жене Валентина Павловича Дягилева.

<27 апреля 1930>

«Гр<аждан>ке А. Дягилевой

В ответ на Ваше обращение, согласно справке, полученной из ОГПУ, сообщая, что Вашего мужа, Дягилева Вал<ентина> Пав<ловича>, нет в живых»¹⁰.

ДЯГИЛЕВ Василий Валентинович, родился в 1913 в Петербургской губ. (отец, Дягилев Валентин Павлович, полковник царской армии; мать, Дягилева Александра Алексеевна). В 1928 — добровольно выехал с матерью в ссылку в Тару Омской области. В 1929 — проживал на станции Тайцы под Ленинградом, певчий и член приходской общины "иосифлянкой" церкви. 27 декабря 1930 — арестован по делу Ленинградского "филиала" ИГЦ. 8 октября 1931 — приговорен к 3 годам ИТЛ и отправлен в Сиблаг¹¹.

⁹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 439. С. 354. Автограф.

¹⁰ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 439. С. 345. Автограф.

¹¹ Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005. Архив Управления ФСБ по Санкт-Петербургу.

